零工市场赋能 就创群落添彩

上城区:从"零"到"灵"托起全域共享"稳稳的幸福"

一下火车就能找到工作,是怎样的新鲜体验?最近,有不少来杭求职者在杭州城站火车站实现了与岗位的"双向奔赴",这得益于杭州市第一家区级零工 市场——上城区零工市场的推出。通过亮相入城口、改造核酸亭、入驻综合体等多种方式,上城构建了一站式、24小时在线的灵活用工服务平台。

今年,在全省建成200个零工市场被列入省政府2023年民生实事项目。作为省会城市核心区,上城区统筹利用多方资源,探索出全区"1+14+N"的零工市场 服务链,形成"就创群落"高质量就业创业体系品牌。

目前,上城区以主题教育为契机,坚持边学习、边整改、边出成果,聚焦全点位、全群体、全流程3个"全覆盖",搭建零工就业全域共享服务链,为零工群体和用工 主体提供更精准的定制化服务,现已初步建成零工市场4个,上线一个月以来,日均服务零工上百位,累计发布零工岗位647个,促进就业2015人次,实现增收 80.3万元,以扑面而来的就业机会全力保障零散务工人员"进得来、留得下、有活干、能挣钱"。

手机扫一扫 下了火车就能轻松入职

火车站是"城市大门",也是来杭务工人员的主要集散地。 今年,上城区充分利用"一口两站"地理优势,在杭州火车 东站、城站火车站铺设零工市场数字化平台点位,推出在线精 准匹配、岗位派单抢单、在线面试对接等服务,可实现零工当 天到岗、工资打卡日结的"即时快招"服务模式。

在城站火车站出站口,上城区"星工驿站"线上零工招 聘平台宣传显示屏前人头攒动,"你看,工作地点是按照距 离推荐的,上面工作内容、待遇写得都很清楚,你只需要点 击'抢单'就可以和店里取得联系。"在工作人员叶晓讲解 下,时不时有刚出站的乘客举起手机扫描二维码,获取工作

"平台在政府的全流程监督和指导下,由第三方人力资源 服务机构运维,从信息收集到权益维护,搭建的是全生命周期 的新就业共享服务链。"上城区人社局相关负责人介绍,近年 来,该区探索并制定了《上城区零工市场筹建方案》《上城区零 工市场管理服务制度》,选取就业创业工作基础扎实、有单独 场地或现有场地资源的街道和社区(村),创造性打造零工市

上城区人社局在区派驻第三纪检监察组督导下,始终把 '稳就业"工作当作中心任务紧抓不放。为了多渠道搭建供需 桥梁,该区依托区、街道、社区三级公共就业创业服务网络,-方面建立了零工市场劳动力信息库,另一方面协助用工单位 对接人力资源服务机构,解决劳务派遣、劳务承揽等人力资源 服务问题。此外,还在零工经营配置维权工作室,有效保障经

这枚小小的二维码,不仅牵起了入杭第一站务工者的手 还回应了辖区商圈业态的用工需求。

地处西湖边的工联CC商业综合体,最近多了一个"零工 市场亭",只要扫一扫二维码就能直接报名招聘。湖滨街道相 1000人左右,在人流量较密集的地方开设零工招聘点位,能 够发挥地理优势为劳动者和商圈服务业提供双向良性资源。

上城区人社局相关负责人说,下一步,该区将在人口比较 集中的街道、社区设立"零工驿站"等小规模零工场所,创新提 供"蓝领公寓""平价食堂"等基本生活保

障,让更多的灵活就业人员感受到归

上城区零工市场

组织的职业技能培训



浙江省杭州市上城区零工市场

街区精准画像 解锁特色产业就业密码

"辖区四季青街区有22个市场,一

天人流量3-5万人次,零工市场的 搭建对时尚服装产业的发展有 积极推动作用。"在上城区 推出的4个线上线下零工 的双创中心极具上城 地域特色。采荷街 道相关负责人介 绍,目前零工市场 智慧平台已搭建完 成,通过对"中国服 装第一街"零工群

体精准画像后,智 慧平台正积极谋划 "拉包侠""直播主播" "新锐设计师"3个零 工就业部落。 "以拉工为例,该零工

需求与服装行业的淡旺季相 关。"杭州上城区城市建设发展 集团相关负责人说,每年9—10月是 市场冬装上新季,也是四季青服装街区拉 包工最紧缺的时候,"我们正着手通过零工 市场,帮助市场物流领域解决这几个月的用 工紧缺。"

另外,采荷街道零工市场智慧平台还将 过智慧化手段提高劳动利用效率。

伍。"采荷街道相关负责人说,这支队伍由街 道退休人员组成,成立已近20年,舞台经验 丰富,最近刚刚在双创中心试水直播带货。 此外,采荷街道还为以"弯弯茶饮铺""旭康 盲人推拿"为代表的特殊群体,在零工市场 开设"荷湾暖咖"就业实训基地,助力残疾人

随着互联网和共享经济的发展,传统的 零工经济正在向互联网零工经济发展,技能 型、知识型、创意型零工逐渐成为新趋势。 面对新趋势,采荷街道零工市场也有针对 D&F同心荟新锐设计师等自由职业者技能 型零工人群的定制服务方案。

"比如企业在处理大型设计项目时,可



工坊授人以渔 精准岗位技能培训送到家门口

丁兰街道廉租房、公租房集聚,灵活 就业劳动力较多。怎样在"家门口"找到 更合适的灵活就业机会? 在上城区人社 局指导下,丁兰街道将零工市场智慧平台 和"巧大姐共富工坊"牵手,实现"不出社 区灵活就业"。

"建设'巧大姐共富工坊'是丁兰街道 坚持党建引领精准帮扶灵活就业人员和 重点群体就业创业的抓手之 道相关负责人介绍,该工坊主要为服装公 司提供绣花、剪线、毛边等来料加工业务, 以灵活就业人员俞亚军为带头人,通过 "政府搭台、企业发包、工坊承揽、居家生 产"的模式,为周边失业妇女、残障人士等 特殊群体提供灵活就业的平台。

> 助力居民不出社区就业创 业,除了提供充足的就业 机会,更要提升劳动力 自身素养。上城区针 对零工人员能力素 质提升,提供符合 市场需求、易学易 用的培训信息,引 导有就业意愿和 培训需求的零工 人员参加急需紧 缺、新型职业技能 训等课程。

"我们还通过'码上预约'服务及线 下走访活动,收集灵活就业人员信息,根 据零工人员按行业积极开展职业技能、在 岗技能提升培训。"丁兰街道相关负责人 介绍。比如,在绿园弄幸福邻里坊的" 杯幸福水吧",推出了技能公益培训志愿 服务项目,该项目针对辖区有创业意愿的 困难群众和失业妇女提供免费培训指导 创业帮扶,帮助他们成为一名合格的咖啡 技师、烘焙师,进一步扩大灵活就业群体 的就业容量。

值得一提的是,随着丁兰街道"就业 援助精准服务计划"的开展,更具个性化、 针对性的职业指导服务为辖区低收入等 困难人员就业创业护航。"目前,丁兰街道 成立了上城区首家'职业指导工作站',已 有2名导师加入市级'启杭'职业指导专家 团队。"丁兰街道相关负责人说。

通过对零工人员实行分级服务机制, 职业指导工作站采取订单式线下职业指 导和就业推荐,同时大力推行"互联网+就 业服务",零工人员可以在线上预约指导 老师,通过视频连线接受一对一在线指 导、长线跟踪的模式开展线上职业指导。 截至目前,丁兰街道职业指导工作站 已为辖区500余名就业

困难重点人员 提供指导服务。

